XXIII Mi edzynarodowe Mistrzostwa
w Grach Matematycznych i Logicznych

VII Mistrzostwa Polski w GMiL

Finat krajowy — | dzien 16 maja 2009

CE : zadania o numerach dddo5; czas 60 minut
CM : zadania o numerach d?ido 8; czas 90 minut
Cl: zadania o numerach dsldo1l, czas 120minut
C2: zadania o numerach olldo14;  czas 480minut

L1 i GP: zadania o numerach oddo 16, czas -180min.
L2 i HC: zadania o numerach cddo 18, czas -180min.

WAZNE !l Wyniki nalezy wpisa w odpowiedniej ramce
karty odpowiedzi.
Karte wypetniac czytelnie, bez skéen i poprawek.

ZADANIA

POCZATEK KATEGORII CE

1 - winda. W Math-City wszyscy dordi waza tyle samo

i wszystkie dzieci wa tyle samo. Winda jednego
z wiezowcow Math-City mae unigé maksymalnie 15
dorostych lub 24 dziecille dzieci, co najwyej, moze
jechaé¢ ta winda z dziesgcioma dorostymi?

2 — Pudetko zapatek. Tomek

utozyt w pudetku 5 zapalek tak,
zeby st nie  krzyowaly.

Rozmigcit je wszystkie poziomo
(na rysunku w rzdach) Ilub

pionowo (na rysunku
w kolumnach). Diugéci zapalek (nie wliczap koacow)
wynosz 1 cm, 2cm, 3cm, 4 cmi 5 cm, azklg kwadracik
rysunku ma bok 1 cnJzupetnij rysunek zapatkami.

POCZATEK KATEGORII CM

3 — Stluczona szybaAnia, Beata i Celina grajw pitke.

Jedna z dziewczynek rzuca pitk ttucze szyh w oknie.
Gdy pytaj je, ktora rzucita pit, udzielaj nastpujacych
odpowiedzi:

Ania: ,To ja rzucitam pitk”,

Beata: ,To nie Celina stlukla szyh

Celina: ,To Ania rzucita pitk”.

Jedna z trzech dziewczynek méwi zawsze peawdna
zawsze ktamie, a trzecia czasami ktamie, ale nigsze.
Ktéra z dziewczynek sttukta szylg? (w karcie odpowiedzi
pod& jej imig)

4 — Strzatki. Mateusz grat w strzatki na tej tarczy. Sktadaimieszczona w kratce przylegtej do

si¢ ona z szarego obszaru po 15 punkto ”\
i z bialego obszaru po 11 punktow (Zfﬂ/
trafienie). ,lle punktow uzyskatetacznie?”

pyta go Matylda. ,Wécej niz 60 punktdw, “

ale mniej nk 66” odpowiada jej Mateusile =- —
strzatlek Mateusz umidcit w biatym obszarze tarczy?

POCZATEK KATEGORII C1

5 — Cztery figury. Te cztery figury narysowano na
“HADEDN

B D
kratkowanym papierzdJstawi¢ je w kolejnosci od pola

C
najmniejszego do najwgkszego.(w karcie odpowiedzi
wypisa od lewej do prawej odpowiednie litery)

—
A

KONIEC KATEGORII CE

6 — Pie¢ na trzy. Rozcié te figure, "
wzdtuz linii kratkowania, na trzy

identyczne kawatki tak, aby nie
trzeba bylo odwracda zadnego

z nich.

POCZATEK KATEGORII C2, L1, L2, GP, HC

7 — Osiem kotek. W kazdy -
z kwadratébw  wpisano  wynik 13
dodawania liczb catkowitych

11

znajdupcych sé w koétkach, ktére .
stykap sie z tym kwadratem. Liczby ..
catkowite dodatnie, wpisane w kéika, 3 .
sg roézne. Siedem z nich zostalo——
wymazanychOdnajdzcie te liczby.

8 — Trasa Marka. Marek musi
przeby na rowerze trasz D do
A przejezdzajac przez
nieparzyst liczbe rond, ale nie
moze przejedza¢ przez to samo
rondo wkcej niz jeden raz.
Narysujcie jedna z mazliwych tras.
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KONIEC KATEGORII CM

Uwaga do zadasn od 9 do 18. Aby zadanie bylo kompletnie
rozwigzane nalgy poda liczbe rozwigzai i to rozwizanie,
jesli jest jedyne, albo dwa rozwdania, jeeli jest ich
wiecej. W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkic
zadai miejsce na wpisanie 2 rozii, CO nie znaczyse
nie mae istnie® tylko jedno rozwizanie.

9 —Krata. Umieszczono liczby od 1 do
16 na tej tablicy (po jednej liczbie w
kratce). Dla kadej liczby ré&nej od 16,
liczba bezpérednio wkksza jest

[
o

kratki z f liczba. Czterndcie spaérod
tych 16-u liczb zostalo wymazanych.Odtworzyé to
wypetnienie. Uwaga: dwie kratki & przylegte, jeeli maj
wspélny bok.



10 — Krowa i krélik. Rozché ktérych numery s kolejnymi liczbami czterocyfrowymi.
obszar wzdha linii kratkowania na ﬁ o5 Obydwa losy byly wygrywagce, a numer jednego z nich
cztery jednakowe eZci tak, aby | ] byt kwadratem pewnej liczby catkowitejJaki jest
nie trzeba bylo odwracazadnej ,.""E% _ mniejszy z dwoch numerow?

z nich.  Kada czs¢ powinna YV IV KONIEC KATEGORII C2

zawierad jedrny krowe i jednego

krolika. 15 - Podziat trojkata. Przez punkt wewgtrzny trojkata

ABC poprowadzono trzy proste réwnoleglte do trzech
. o o . _ _ bokow tréjlata. W ten sposob tréjk zostat podzielony na
11 -Kétka i krzy zyki. Kasia i Zosia grajw nastpujaca  trzy réwnolegtoboki i trzy mate tréjty o polach réwnych

gre na planszy 3 x 3 . @rzaczyna Kasia odpowiednio 9cf 16.cnf i 25cmi. Jakie jest pole
umieszczaic, W pierwszym ruchu, dwa r6jk ata ABC? Poda odpowied w cn? zaokaglajac (jesli
krzyzyki na dwoch polach planszy. zajdzie taka potrzeba) do 0,01.

Nastpnie Zosia umieszcza dwa kotka i ta
dalej, kada z nich umieszcza, po kolei
dwa ze swoich znakéw, z wakiem X . o
ewentualnie w ostatnim ruchu, gdzie ostatnia agesj l'CZ,b ca+k0W|t.ych taklchze. . ,

umieszcza tylko jeden znak,zsi na planszy jest tylko * ICh suma jestpodzieina przezzka z nich,

jedno puste pole. Ta, ktorej uda sistawé w linii trzy * tasumajest mdiwie najmniejsza. _
spairod swoich znakéw poziomo (w wierszu), pionowo (WNapis@ te 7 liczb w kolejnéci rosmcej (od lewej do
kolumnie) lub ukénie (po przektnej), wygrywa. Jeeli Prawej).

plansza jest petna izadne ustawienie w linii trzech KONIEC KATEGORII L1 i GP
jednakowych znakéw nie pojawiagsiwOwczas gra jest
nierozstrzygnita. loma sposobami Kasia mae wykonaé
swoj pierwszy ruch, aby mi€ pewnadsé wygranej, jezeli
gra mozliwie najlepiej jak potrafi?

16 — Siedem liczb. Znalez¢ siedem rénych, dodatnich

17 — Parzystas¢ na szachownicy.
Ustawiamy 28 pionkéw na
szachownicy 6% 6 po jednym pionky
na polu. Chcemy, aby w kdym
wierszu i w kadej kolumnie byta
parzysta liczba pionkéw.Na ile
) sposobOw mana to zrobi¢? Uwaga:
12 — Anagramy. Anagramem zbioru trzech cyfr ukladupwa rozmieszczenia uva sk za réne, jgli otrzymuije sé

dziesktnego {a, b, c} jest keda liczba catkowita, dodatnia, jedno z drugiego przez obrét lub przez symetkiata jest
utworzona z tych trzech cyfr, w idej ewentualnie zorientowana).

kolejncsci. Na przyktad zbiér trzech cyfr {0, 1, 2} ma
cztery anagramy: 102, 120, 201 i 2Phalezé zbior trzech
cyfr, ktéry ma anagram eblacy wielokrotndgcia 2, ma
anagram bkdacy wielokrotngcia 3, ma anagram edacy
wielokrotnacia 4, ... , ma anagramebacy wielokrotngcia
N-1 i ma anagramdulacy wielokrotngcia N, przy czym N
ma maliwie najwicksz wartcs¢. W karcie odpowiedzi
wypisa zbidr cyfr malejco (od lewej do prawej).

Uwaga: Zapis liczby trzycyfrowej nie zaczyna siigdy
zerem.

KONIEC KATEGORII C1

18 —Koniec swiata. W pewnej sekcie cztery smiany s
przekazywane z pokolenia na pokolenie. Nadkqscianie
kazdego szé&cianu napisana jest jedna cyfra od 0 du 9.
Cyfry 6 i 9 g nieodr@nialne (g identyczne z doktadioia
do obrotu). Zmieniajc kolejnag¢ i orientacg szecianow,

2[olf0l[9]]

) ) ) _ ) ustawienie szeregiem cztereébian pozwolito i pozwoli
13 —Dwie swiece. Dwie $wiece maj taka samy diuga¢.  wskaza wszystkie lata, od roku utworzenia sekty do roku
Pierwsza spala sicatkowicie i w sposob regularny wagll  konca $wiata whcznie. Rok 2009 stanowi ich €%, a
5 godzin, druga Zaspala si catkowicie i w sposob |iczba kolejnych lat jest midiwie najwicksza dla tej gry w
regularny w cigu 4 godzin. Matylda zapala te dvé&iece cztery széciany. W ktérym roku zostata utworzona ta

jednoczeénie w potudnie, o godzinie 12 nastpnie Po sekta i w ktérym roku, wedtug tej sekty naspi koniec
pewnym czasie gasi je w tym samym momencie. Ogareliata?

(pozostata niespalona reszta) pierwsagjecy jest wtedy
cztery razy dhaszy niz ogarek drugiejO ktérej godzinie
Matylda zgasita obieswiece?

KONIEC KATEGORII L2 i HC

14 — Loteria. Losy pewne;j loterii $ ponumerowane, bez

luk, od 1 do 9999. Los jest wygryveayy, jezeli jego numer POWODZENIA !
mozna podziek na dwie czsci kresk pionows w taki

sposbb, aby suma cyfr napisanych na lewo od kieghi

réwna sumie cyfr napisanych po prawej stronie krekik,

np. losy o numerach 33, 440, 2024 wygrywapce,

poniewa 3=3, 4=4+0, 2+0+2=4. Wojtek kupit dwa losy,



